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CHAPITRE 4 :

LIEN SOCIAL ET DEVIANCE

DOSSIER DOCUMENTAIRE

I = LES LIENS SOCIAUX FONDENT LES GROUPES SOCIAUX

A — Des groupes sociaux aux classes sociales

1. Comment les individus forment un groupe social ?

Document 1 : Des liens sociaux qui contribuent a former des groupes

Les sociologues ont pris I'habitude de définir de maniére plus
précise ce que I'on appelle les groupes sodaux pour les distinguer
des simples agrégats physiques ou de catégories statistiques. On
insiste généralement sur dewx critéres : 'existence d'une interaction
directe ou indirecte entre les personnes composant le groupe ; la
conscience d'une appartenance commune. [..]

Cette définition permet de distinguer le groupe social d'autres
groupements qui n'en sont pas. Par exemple, un simple agrégat
physique, constitué par le regroupement de personnes en un
méme liew ne constitue pas un groupe social. Ainsi en est-il du
rassemblement d'individus sur une place publique pour regarder
un spectacle, ou encore des personnes qui attendent un autobus
dans la rue. [...]

La définition proposée [. . | exdut également que I'on puisse iden-
tifier le groupe au simple agrégat statistique par lequel le chercheur
regroupe des individus en fonction de similitudes comme ['age,
le sexe, la profession ou le niveau de revenu. Des caractéristiques
communes ne suffisent pas 4 elles seules 3 fonder I"existence d'un
groupe social et I'appartenance de plusieurs individus & une méme
catégorie socioprofessionnelle (au sens de I'INSEE) ne saurait, par
exemple, en faire un groupe.

1. Enewne, F. Buoess, 1.-P. Noerecx, 1 <P Rous,
Dictionnaire de sooodogie, Hatier, Coll. Initial, 2004.

REPERE

La momendature des professions

et catégories socioprofessionnelles (PCS)

Outil de dassification statistique de la population a partir
de |a profession. Les regroupements effectués permettent
de faire apparaitre des catégories de personnes avec une
certaine homogénéité sodale (pratiques sodales proches).
(Quatre critéres principawx sont retenus : la profession, le
statut {indépendant ou salarié), le niveau hidrarchigue et la
qualification du poste, et le secteur d"activité de Femployeur
{privé/public, agriculture industrie/services). Cet outil permet
de mener des enquétes en posant comme hypothése que
les individus d’'une méme catégorie ont

des modes de vie similaires. & Activité 2 p. 145

o

) A quelles conditions des individus forment-ils

un groupe social ?

£) Pourquoi une foule de supporters peut-elle

étre considérée comme un groupe social et
pas un rassemblement dindividus sur une
place publique qui regarde un spectacle ?

€) Pourquoi les catégories socioprofessionnelles

ne forment-elles pas un groupe social 7

B - Lien social, solidarité et cohésion sociale
1. Présentation
Exercice 1: 4 types de lien sociaux

Types de liens Formes de protection

Compter sur la solidarité
Lien de filiation

Formes de reconnaissance

Compter pour ses parents

intergénérationnelle
(entre parents et enfants) - -
Protection rapprochée

Compter sur la solidarité

Lien de participation
2 e de lentre-soi électif

élective
(entre conjoints, amis,

proches choisis...) Protection rapprochée

et ses enfants

Reconnaissance affective
Compter pour l'entre-soi électif
Reconnaissance affective

ou par similitude

Lien de participation
organique

(entre acteurs

de la vie professionnelle)

Emploi stable

Protection contractualisée’' en découle

Protection juridique
(droits civils, politiques
et sociaux) au titre

du principe d'égalité

Lien de citoyenneté
(entre membres d'une méme

i souverain
communauté politique)

Reconnaissance par le travail
| et lestime sociale qui

Reconnaissance de lindividu

8. Paugam, Le [ien social, PUF, coll. « Que sais-je ? », 2018.

1. Protections apportées au salarié par le droit du travail et les droits sociaux issus des cotisations sociales.

£2) QUESTIONS

12.Déduire. A quel type
de lien correspond cha-
cun des groupes sociaux
suivants associations,
groupes de pairs, univers
professionnel, familles.

13. Analyser. De quels événe-
ments la « protection » de
chaque type de lien peut-
elle préserver?

14.Argumenter. Pourquoi la
« reconnaissance » est-elle
importante pour gu'un
individu se sente lié aux
autres?

15. Résumer. Quel est le lien
entre les formes de protec-
tion et de reconnaissance
d'une part et le lien social
d'autre part?

+ Exercice
interactif
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2. Delasolidarité mécanique a la solidarité organique

Document 2 : Un changement des formes de solidarité

Durkheim formule la guestion & I'origine de sa thése de la
fagon suivante : « Comment se fait-il gue, tout en devenant
plus autonome, I"individu dépende plus &troitement de la
s0CiEété ? » En d'autres termes, une sodété composée d'in-
dividus de plus en plus différenciés est-elle encore vraiment
une sockEte et, sioui, comment ? [._.]

Reprenons tout d'abord la définition des dewx concepts
de base. La solidarité mécanique correspond 4 la solidarité
par similitude. Elle renvoie aux sociétés traditionnelles dans
lesquelles les individus sont peu différenciés les uns des
autres, partagent les mé&mes sentiments, obéissent aux
mémes croyances et adhérent aux mémes valeurs. La soli-

c'est avant tout I'interdépendance des fonctions, laguelle
confére a tous les individus, aussi différents solent-ils, une
position sociale précise. [._.]

Dans les premidres [sociétés & solidarité mécaniguel], la
conscience collective couvre la plus grande partie des existences
individuelles tant les sentiments sont Eprouvés en comimun et
tant les rites gui caractérisent la vie sociale sont définis avec
précision. La signification des actes et des croyances s'impose
a tous. Lindnadu est en quelgue sorte absorbé par le groupe.
Dians les secondes [socétés A solidarnité organiguel, la conscence
collective s'affaiblit. La marge d'interprétation individuelle des
irterdits sociaux s'étend et le contrdle social diminue.

darité organigue est la forme opposée, celle qui caractérise
les sociétés modernes. Ce qui fait le lien sodal dans ce cas,

) A partir du texte, remplissez le tableau suivant avec les signes + ou —:
Caractéristiques. -
Différenciation entre bes individus
Poids des contraintes collectives sur les individus
Degré dindividualisation
Degré dinterdépendance entre bes individus

) Donnez un exemple de groupe social ol la solidarité s'exerce de manigre mécanique

aujourd’hui, et un exemple ol elle s'exerce de maniére organique.
£) Expliquez la phrase soulignée.

Exercice 2 : Distinguer solidarité mécanique, organique
A l'aide du document 2, cochez la bonne réponse.

1. Dans les PME et grandes entreprises, chaque salarié a un role particulier dans la production.
2. Dans un gandg, tows kes membres doivent étre solidaires pour protéger le chef.
3. Les membres d'une communauté religieuse partagent beavcoup de valeurs et mtuels.

4. Grace 3 Iécole gratuite et obligatoire jusqu'a 16 ans, chague enfant a Fopportunité de
choisir sa profession indépendamment de celle de ses parents.

5. A la campagne, le quien-dira-t-on fait davantage pression sur les individus que dans les
grandes villes.

C - Le processus d’individuation en question
1 - La montée de lI'individuation...
Document 3 : Individuation et individualisme (doc 4 p 169)

Parmi les tendances lourdes, il faut d'abord noter une forte individualisation, c’est-a-
dire une culture de l'autonomie individuelle. Chacun veut étre autonome dans ses choix
de vie, sans avoir a obéir a des prescriptions morales toutes faites, que ce soit celles
d'une religion, de I'Etat ou méme de sa famille pour tout ce qui concerne la vie privée.
Chacun veut pouvoir faire ses expériences, se concocter sa petite philosophie pratique,
en relativisant ce que disent les maitres a penser. Pour tout ce qui concerne la vie pri-
vée, la demande majoritaire est done en faveur de législations libérales qui laissent ou-
verts le maximum de possibles pour les individus. [...]

Mais, attention, l'individualisation n'est pas l'individualisme comme on le dit trop sou-
vent. Celui-ci correspond a toutes les logiques utilitaristes d'action en faveur de son intérét
particulier. Uindividualisme est l'opposé de la solidarité. Bien sur, il y a de I'individualisme
dans la société frangaise, méme un peu plus que dans la moyenne des pays de I'Union eu
ropéenne, mais son niveau semble stable et non pas en progression. Et clairement, le fait
d'étre individualisé ne conduit pas a plus d'individualisme. Le fait de valoriser le « chacun
son choix » ne valorise pas le « chacun pour soi ». On peut vouloir étre autonomes et faire
des choix humanistes et solidaires!

P. Bréchon, « Quelles sont les valeurs des Francais? »,
Les Grands Dossiers des Sciences humaines n° 44, sept.-oct.-nov. 2016.

2

Solidarité mécanique

Serge Paucas, Le lien social,
Presses. Universitaires de France, 2018

Solidarité organigue

Tableau
a imprime

Solidarité mécanique  Solidarité organique

£2) QUESTIONS

10.Analyser. Quelles sont les
principales manifestations
de l'individualisation?
lllustrer. Donnez des
exemples d'actions favori-
sant son intérét personnel
contre celui de la collecti-
vité.

12.Expliquer. Individualisa-
tion et solidarité sont-elles
opposées?

+ Exercice
interactif

n
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2 - ... peut fragiliser I'intégration des individus
Document 4 : Les mutations de la famille : des risques d’isolement ? (Doc5 p176)

La famille est de moins en moins une institution normeée et peut prendre diffé- @ QUESTIONS

rentes formes : traditionnelle, monoparentale, recomposée, homoparentale..., les
modeles sont désormais multiples. Elle repose dorénavant sur le libre choix, celui
de deux individus de se mettre ou non en couple. Le lien qui les unit peut donc se
rompre a tout moment, des que 'amour disparait, d’'autant plus aisément que les
femmes ont acquis dans leur grande majorité leur autonomie financiére. Rester
ensemble ne va plus de soi. Alors que 'on dénombrait moins de 10 divorees pour
100 mariages en 1960, ils dépassent les 40 aujourd’hui.

Les remous qui agitent la famille moderne accroissent donc les risques d'isole-
ment. La taille des ménages s'étant réduite, conséquence non seulement des sé-
parations, mais aussi du plus petit nombre d’enfants, il en résulte une baisse me-
canique du nombre de personnes avec lesquelles I'individu a des liens familiaux.

L Baune, « Le lien social, ciment du vivre ensemble »,
Alternatives économiques, n° 261, septembre 2007,

Exercice 3 : le processus de désaffiliation

14.Analyser. Quels éléments ex-
pliquent que les séparations au
sein des couples sont plus pro-
bables que par le passé?

15. Argumenter. Pourquoi les rup-
tures familiales affaiblissent-elles
les liens sociaux?

16.Argumenter. Quels facteurs
peuvent favoriser les ruptures fa-
miliales?

17. Représenter. Synthétisez vos ré-

ponses sous la forme d'un sché-
ma causal.

La désaffiliation, plutdt que F'exclusion

La rupture des liens sodaux est un processus qui peut sanalyser & travers La désaffiliation est un processus de rupture
deux axes. D'abord une distance plus ou moins grande par rapport au progressive des liens sociawx, notamment du
réseau de la production de richesses, cest-a-dire l'emploi ol la norme fait d'une rupture des liens avec la vie profes-

serait un emploi stable & temps plein. Ensuite une distance plus ou moins

sionnelle etfou d'une rupture des liens familiaux
et amicauwx_ A la suite des travaux de Robert

grande avec un réseau relationnel composé de la famille, des amis... Plus Castel (1933-2013), ce terme a supplanté celui

la distance est y"ar:-d-e par rapport a ces deux réseaux plus les individus d"« exclusion =, car la rupture des liens sociaux
sont dits « désaffiliés » (voir Repére). | est progressive et jamais totale.

Placez les exemples suivants sur le schéma ci-contre.

1. Un caissier seul avec son enfant travaille & temps partiel. Insertion dans le réseaw de production (emplod) +

2. Un couple dont les deux membres sont au chémage.
2. Un cadre célibataire sans enfant et ayant peu d'amis.
4. Un retraité engagé dans plusieurs associations.

Insertion Insertion
5. Un SDF en couple. dans un résean dans un résean
6. Un SDF qui travaille en intérim. relationnel — refationmed +

7. Un retraité isolé de sa famille.
B. Un jeune qui a armété I'école et qui vit dans un centre d"acoueil.

Insertion dans le résean de production (emplod) —
D*apriés Robert Castel, Les métamarphoses de la guestion sociale, & Librairie Arthéme Fayard.

Il - LE CONTROLE SOCIAL REGULE LA DEVIANCE
A - Le contrdle social
1. Présentation
Document 5 : Qu’est-ce que le contréle social ? (Docl p188)

Le contréle social recouvre plus largement I'ensemble des moyens (matériels et
symboliques) mis en ceuvre par une société pour s'assurer de la conformité de ses
membres aux normes en place. Ce controle peut s’exercer par le biais d'institutions
contraignantes, productrices de lois et reglements (institutions scolaires, poli-
cieres, judiciaires, religieuses, médicales, travail social), mais aussi par des formes
de contraintes intériorisées au cours de la socialisation familiale, scolaire, urbaine
et professionnelle. Pour tenir durablement, les normes sociales ne peuvent étre
seulement imposées du dehors, elles doivent entrainer I'adhésion des individus qui
se font une obligation d'obéir aux regles. [...]

Cette premiére distinction (contréle imposé/interne) s'assortit d'une seconde
(qui ne la recouvre pas completement) entre controle social formel et informel : le
controle social exercé par les institutions peut faire l'objet de procédures formali
sées, mais aussi d'interactions plus individualisées. Une autre ligne de partage peut
étre tracée entre coercition et incitation. Le contréle social peut en effet prendre
la forme de la sanction (redressement des corps, du langage, punitions, stigmati-
sation, excommunication, sanctions pénales, violence), mais il ne faut pas oublier
son versant prescriptif : I'éloge, la rétribution, la propagande ou la canalisation des
flux permettent de promouvoir des « bonnes » pratiques et des modeéles a imiter.

S. Paugam, « Concepts », Les 100 mots de la sociologie, PUF, coll. « Que sais-je ? », 2010,

£2) QUESTIONS

1. Hlustrer. Donnezdesexemples
concrets de sanctions néga-
tives et de sanctions positives,
a la fois formelles et informelles.

2. Expliquer. En quoi peut-on
parler d'une forme d'auto-
controle s'agissant du contréle
interne?

3. Déduire. Aquoisertle contréle
social interne?

X NOTION

B Controle social : Ensemble des
moyens assurant la conformité
des comportements des indivi-
dus aux normes prescrites par
la société.
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2. Ladiversité des formes de contréle social

Exercice 4 : La diversité des formes de controdle social
Pour chague exemple, indiquez
de quelle forme de contrile social
il s"agit:
a) une contraventi on
b) le commérage
c) un compliment
d) dire bonjour
2) un carton jaune
f) la Légion d ‘honneur Interactions
g) une mooguerie
h)la vidéosurveillance Informal
i) unconseil de disdpline
j} unregard désapprobateur Autocontrainte

B - La déviance : présentation
1. Qu’est-ce que la déviance ?
Document 6 : Déviance, délinquance de quoi parle-t-on ? (Docl p 192)

11 n'est pas de société humaine qui ne valorise certains actes et n'en prohibe x NOTIONS
d’autres. [...] Dans le cas d'une infraction a une loi ou une prescription formelle, ce
‘il s’agit de réprimer es acte de déli ance; dans le cas de I'inobservance

(|,llI| agl- le r }l‘lll'l rest un a t 1 'l linquan + l‘.m 1 a (_Ielm b rvanc cialement réprouveés et passibles

d'une habitude ou d'une convention, d'un acte de déviance. Réprimander, réprou- d'une sanction pénale. Les sanc-

ver, blamer, discréditer, punir, chatier, corriger, redresser : il existe une infinité de tions encourues se distinguent

fagons de faire savoir a un individu que son comportement a trompé les attentes, selon la gravité de Il'acte (infrac-
tion soumise a une contraven-
tion, délit et crime) et selon les
pays.

B Déviance : Ensemble des com-
portements qui s'écartent de la
norme sociale prescrite et qui

A. Ogien, Sociologie de la déviance, PUF, coll. « Licence », 2012. font I'objet d'une sanction.

B Délinquance : Actes déviants so-

Mais, quelle que soit la forme sous laquelle elle s'exprime, la réaction est iden-
tique : lorsqu'une conduite déroge a ce qu'il faudrait qu'elle soit, elle donne lieu
a une sanction. Or, pour qu'une sanction soit prononeée, une premiere condition
semble étre requise : qu'une idée préalable de ce que le comportement idéal devrait
étre habite I'esprit de ceux qui l'infligent comme celui de ceux qui la subissent.

£2) QUESTIONS

1. llustrer. Donnez des exemples de faits déviants et de faits délinquants.

2. Lire. Comment repére-t-on dans un groupe ou dans une société qu'un acte
déviant a été commis?

3. Expliquer. En vous aidant des propos soulignés dans le texte, expliquez le
role de la socialisation dans la perception de la déviance.

4. Justifier. Existe-t-il des situations qui sont des déviances sans étre des in-
fractions?

2. Déviance, délinquance, quelle frontiere ?
Document 6 :

) Comment &roluent les normes juridiques

Vidéo : L’homosexualité, en voie de normalisation Sy S

71 pays considérent encore 'homosexualité comme un crime, © Que révélent le nombre encore
mais leur nombre décroit fortement, en méme temps que T T e ] e e F ey Lot Trswaln s

I'homosexualité est mieux acceptée. témoignages rapportant de 'homophobie
aux Etats-Unis et en France 7

Exercice 5 : Distinguer déviance et délinquance

Déviane  Délinquance

Je suisen train de conduire et jetéléphone en méme temps. Je rente i lamaison sans
GQUE PEFSONNE NE RMATGUe quoi qUeCs soit.

Je suisen trainde conduie et de téléphoneren meme emps ;un policier me de-
rande de miarrdéer sur le bas-dbd et rédige uneamende. Je prends la fuie.

Je suis en train de conduire et de téléphonet Unvéhicule me fait des appels de phares
e signifiant d'arréter de téléphaner.

e suis en train de conduire avee mon téléphone pasé sur be genou mais je ne Futilise pas.

Je suis en train de conduire en téléphonant avec un dispasitif bluetooth. Je percute
un witho et blesse son conducteur.



https://www.youtube.com/watch?v=OSFyj_mNtNc&feature=youtu.be
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C - Les théories de la déviance
1. Ladéviance comme produit du systeme social
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L’anomie chez Durkheim : Doc 7 : L’anomie peut conduire a la déviance

La régulation sociale fait référence au « role modérateur » joué par la société,

£2) QUESTIONS

c’est-a-dire a l'autorité morale qu'elle exerce sur les individus. |..] La régulation so 1. Décrire. Quel réle le sociologue

ciale signifie essentiellement qu'un processus social est nécessaire pour que des li
mites sociales définies contiennent les appétits infinis des individus. [...] Durkheim
qualifie d’'anomique la situation dans laquelle cette régulation est insuffisante.

Emile Durkheim attribue-t-il a
la « régulation sociale » exercée
par le groupe ou la société?

Lorsque 'emprise du groupe s’affaiblit, cette régulation s'affaiblit elle aussi. [...] 2. Expliquer. Pourquoi les pe-

Lamoindrissement de la force régulatrice de la société en matiére économique
se marque spectaculairement au cours des crises économiques tant dans la phase
de prospérité que dans celle de récession. [Dans celles que Durkheim appelle les
« crises heureuses »], il y a une rupture déquilibre chez les individus bénéficiant
d'une mobilité ascendante qui ne savent plus ou se placer dans la hiérarchie so

riodes de crise économique ou
de soudaine prospérité sont-
elles propices a I'anomie?

3. Déduire. En quoi I'anomie
favorise-t-elle les comporte-
ments déviants?

ciale, qui ne savent plus ce qui est légitime et ce qui ne l'est pas dans la satisfaction
de leurs passions. [..] UEtat lui-méme n'est plus le régulateur de la vie économique,
mais son serviteur, d’'oi1 une inorganisation croissante dans la sphére économique.

P. Steiner, « Le processus de socialisation », La sociologie de Durkheim,
© Editions La Découverte, coll. « Reperes », 2018.

L’'anomie chez Merton : Doc 8 : la grille de lecture de R .Merton

Afin de montrer que les structures sociales peuvent parfois
conduire les individus a des comportements déviants et non
conformistes, R.K Merton distingue cinq modes d’adaptation
individuelle. Dans le tableau qu’il propose, Merton note + l'ac-
ceptation de buts ou de moyens, - leur refus, +- le refus des
principales valeurs sociales et I'introduction de nouvelles.

I. Conformisme : il s’agit du comportement le plus répandu et
qui, par la conformité aux buts et aux moyens, garantit la stabi-
lité de l'ordre social.

I1. Innovation : ce comportement est caractéristique de ceux
qui, a I'instar d’Al Capone!, n'ont pas hésité a violer les normes
en vigueur pour posséder richesse et pouvoir.

I11. Ritualisme : ce comportement routinier caractérise les
ouvriers ou bureaucrates zélés qui estiment que des aspira-
tions modestes procurent satisfaction et sécurité alors que de
trop hautes ambitions risquent de provoquer des déceptions.

IV. Evasion : ce type d’adaptation, plus rare, est le propre de
ceux qui refusent les valeurs communes et ne se soumettent
pas non plus aux normes en vigueur.

V. Rébellion : caractéristique d’'individus étrangers aux va-

£2) QUESTIONS

9. Lire. Recopiez le tableau suivant et complétez-le
pour chaque type de que vous
identifierez dans la colonne de gauche.

Buts proposés Moyens prescrits
par la société a ses pour atteindre
membres (+, -, + =) ces buts (+, -, + -)

I=2] [::]
| [l
[...] L...]
[....] [....]
L] [....]

10.Hlustrer. A quel mode d'adaptation chaque situa-
tion suivante correspond-elle :
m délinquance en « col blanc » des hommes
d'affaires,
m devenir un révolutionnaire,
m faire son travail sans aspirer a3 une promotion,
m devenir un Hikikomori (doc. 3),

leurs et normes de la société a laquelle ils appartiennent, ce
type d’adaptation pousse a l'introduction d'une structure so-
ciale nouvelle.

M. Lallement, Histoire des idées sociologiques, Armand Colin, 2017 (5° éd.).

1. Célebre gangster, trafiquant d’alcool de contrebande aux Etats-Unis
(1899-1947).

2. Ladéviance comme logique de I'acteur

Exercice 6 : répression et cime, quelle corrélation ?

m occuper un emploi salarié,
m devenir un marginal.

11. Déduire. Quels types d’adaptation peuvent-étre
qualifiés de déviants?

Pays Taux de détenus Peine de mort Taux d’homicide
(pour 100 000 habitants, 2016) (pour 100 000 habitants 2016)
Etats-Unis 666 (1°" rang) Légale et appliquée 5.4
France 103 (25%™ rang) Abolie pour tous les crimes 1.4
Norvége 74 (129%™ rang) Abolie pour tous les crimes 0.5

Question : que nous indique le tableau sur le lien entre répression et criminalité ?

3. Laproduction sociale de la déviance : I'étiquetage

Document 9 : Stigmate et étiquetage

« Un individu stigmatisé se définit comme n'étant en rien différent dun guelconque
atre humain, alors méme qgu’il se congoit (et que les autres le définissent) comme
quelgu un & part. »

Erving Gorrmar, Stigmate - Les usages sociauwxs du handicap, 1963,

Awvec Stigmate, Goffman contribue, aux cAtés d'Howard Becker, de Kai Erikson et de
Harold Garfinkel, a "édification d'une nouvelle perspective sur la déviance. Partant
de I"étymologie grecque du terme de stigmate — le stigma €tant la manmue physigque
d'infamie, le sociologue en propose une définition extensive. Pour Goffman, le stigmate
est ce qui, lorsd'une interaction, affecte, en le discreditant, I"identité sodale d'un indi-
widu. InMdes ou acquises, monstruosités du corps, tares de caractére et caractéristiques
tribales produiraient alors une frontiére entre deux groupes, celui des stigmatisés et
celui des normaux, et donneraient lieu, selon la nature du stigmate et le contexte
de socialisation, & des itinéraires moraux distincts. [...] Etre ou devenir porteur o un
stigmate plus ou Moins visible induit dans une société des rfactions tantdt de rejet,
parfois d'intégration et toujours d"adaptation.
Chyde Puoracense, MMathilde Rossicuocc-hEoust, = Le stigmate ou “La différence comme
catégorie utile d'analyse historique™ =, Hypothéses, 201471, Editions de la Sorbonne._
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&) Enoncez des exemples
de caractéristiques
individuelles gui peuvent
étre des stigmates dans
certains contextes.

) Montrez quun stigmate
se constitue dans
des interactions entre
la personne stigmatisée
et les autres.

) Quelles réactions peut
susciter un individuw
s'il est portewr d'un
stigmate 7 Donnez
un exemple de réaction
positive et un autre
de réaction négative.




